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Godt halvdelen af eleverne i den danske folkeskole skal i dette forår gennemføre 
”nationale test”. Testene er et værktøj til evaluering og videre planlægning af det 
enkelte barns undervisning. Så langt så godt.  
 
Lad os for eksperimentets skyld overveje den situation, at et firma med 1300 filialer 
over hele landet, via et centralt system, skulle booke tid til en 1 times test af halvdelen 
af medarbejderne… hvornår ville man så ønske at gå i gang med planlægningen for at få 
alt til at foregå bedst muligt? 25 dage før start? Nej vel. 
 
Men det er ikke desto mindre de vilkår Undervisningsministeriet og Skolestyrelsen byder 
os på landets folkeskoler. De Nationale Test skal starte 1. marts – men endnu mødes man 
blot af en besked fra 17. september (med en kort opdatering fra 11. januar) om at ingen 
ved hvornår ballet åbnes når man besøger Styrelsens Evalueringsportal på nettet. 
 
For mit vedkommende betyder de nationale test opsætning og klargøring af PC´ere, 
koordinering af tidsplan for 25 klasser med godt 25 elever i hver samt sikre 
gennemførelse af test på et fra styrelsen leveret ganske ustabilt system. Derudover 
kommer så den uheldige situation, hvor vi bliver nød til at ”stjæle” skolens EDB-udstyr 
fra lærere der allerede har planlagt at bruge det til anden undervisning. 
 
Som lærere planlægger vi undervisningen langt frem i tiden. Vi møder ikke blot op 
mandag morgen og ser hvad ugen vil bringe. 
 
Skolestyrelsen burde for længst have åbnet for booking af tider – så vi kan få hverdagen 
til at fungere. Jeg frygter at man ikke tør åbne, fordi man er bange for om testene 
nogensinde bliver klar. Frygter at vi ender i samme kaos som sidste år. Direkte adspurgt 
fik jeg da også følgende svar fra en kontorchef i skolestyrelsen: ” Vi mener ikke, at det 
er fair at sætte skolerne i gang med at booke, før vi er helt sikre på, at testene er i 
orden.” 
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Jeg vil ikke gøre mig til dommer over om test er godt eller skidt. Jeg udfører det 
arbejde jeg bliver bedt om. Men jeg har noget imod at frygte en sygemelding med 
stress, fordi Skolestyrelsen og Ministeriet ikke kan gøre deres arbejde godt nok. 
 
Og endnu værre bliver det da også når man læser i lovgrundlaget for de nationale test. 
Her står det klart og tydeligt at: "Retningslinjer for, hvornår der kan reserveres tid til 
testafvikling og vilkårene herfor, fastlægges af Undervisningsministeriet forud for 
skoleåret." Vi skriver i dag mandag d. 21. januar. Og eneste melding fra Skolestyrelsen 
er: ” Skolestyrelsen vil så hurtigt som muligt udsende informationer til skolerne om 
afvikling af de nationale test.” 
 
Jeg ved at mange kolleger landet over er i samme situation. Nogen har siden september 
søgt at få Skolestyrelsen i tale gennem Styrelsens eget debatforum på 
Evalueringsportalen. Men ingen fra Styrelsen ser ud til at komme dér. Svarene mangler i 
hvert fald. 
 
Hvad har Skolestyrelsen tænkt sig at gøre? 


